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Einfthrung

Das Nixdorf Computer System 820 gliedert sich in folgende Systemgruppen:

- 820/15,
- 820/25 und
- 820/35.

Alle Anlagen dieser Serie lassen sich als Fakturier- und Abrechnungscomputer
fur alle kommerziellen Bereiche wie Fakturieren, Lohnbuchhaltung, Finanzbuch-

haltung usw. oder als Magnetkonten-Computer einsetzen.

Die Zentraleinheit des Nixdorf Computers 820 ist modular nach dem Baukasten-

prinzip aufgebaut.

Die einzelnen Funktionseinheiten, z.B. Betriebsprogramm, Anwenderprogramm,
Rechner, Magnetkernspeicher und Ein-Ausgabe-Einheit sind als austauschbare

Einschiibe in einem Chassis zusammengefafit.

Die Grundausstattung besteht aus:

- dem Rechner,

- einer mit dem Rechner verbundenen Standard Ein-Ausgabe-Einheit,
- einer numerischen Eingabe-Tastatur,

- einer alphanumerischen Eingabe-Tastatur und

- dem Serialdrucker.

Der Ausbau einer Anlage auf die einem Problem zugeschnittene Grofle erfolgt
durch die Auswahl von:

- Chassis

- Magnetkernspeicher (Wright-Read-Memory)

- Festwertspeicher (Read-Only-Memory)

- Ein-Ausgabe-Einheiten und

- Randeinheiten,
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Neben den Randeinheiten zur manuellen Daten-Ein-Ausgabe, die zur Grund-
ausstattung gehoren, stehen fur die Anlagen der "Serie 820" auch Randein-
heiten zur maschinellen Daten-Ein-Ausgabe zur Verfigung:

- auvtomatischer Konteneinzug,

- Magnetkonten-Einheit,

- Lochkarten - Leser/Stanzer,

- Lochstreifen - Leser/Stanzer und

- . Magnetbandkassette.

Der AnschluB dieser Randeinheiten erfdlgt Uber zusatzliche Ein-Ausgabe-Einheiten.
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1.1 Ausbaumdglichkeiten

Um die verschiedenen Ausbaumdglichkeiten beim Magnetkonten-Computer darstellen

zu konnen, ist es zweckmidBig, vom Chassis auszugehen.

1.1.1  Modell 820/15 mit Chassis 205
' 2 Magnetband-

kassetten
l Kabel 289
Magnet konten -
Einheit
Kabel 298
Lochkarten - Lochkarten- Lochstreifen- Lochstreifen-
stanzer {eser stanzer leser
\ I I [ abet 256
Serialdrucker Papiertransport Tastatur aut. Konteneinzug
1-2 fach
1 1 Kabel 276
Serialdrucker Papiertransport Tastatur
1-2 fach
L 1 Kabel 287 l

a o ©
NL ~
Chassis 205 184 186 310
177 177 1607166 154 E
'
t
AP BP/ AP | Magnet- Rechner mit ' E/A E/A frei frei
kern- . Standard Ein- '
speicher |  Ausgabe-Einheit | 184 310
MFA 1 ' 186
oder ' 310 186
MFAGS1 ' 104 186
|
]
10 9 8 7 | 6 ] s 4 3 2 1

11/70



-4 -

Das Chassis 205 laBt sich auf folgendermaBen bestiicken:
- Platz 1:

Zur Zeit noch frei.

- Platz 2:

Zur Zeit noch frei.

- Platz 3:
Dieser Chassisplatz kann die Ein-Ausgabe-Einheit 310 zum AnschluB von
maximal 2 Magnetbandkassetten aufnehmen.
Beim Magnetkonten-Computer befindet sich auf diesem Chassisplatz immer

die Ein-Ausgabe-Einheit 186 zum Anschlu8 der Magnetkonten-Einheit.

- Platz 4:
Auf diesem Chassisplatz kann eine Ein-Ausgabe-Einheit 184 zum Anschlu von
1 Lochkartenstanzer,
1 Lochstreifenstanzer/Lochstreifenkartenstanzer,
1 Lochkartenleser,
1 Lochstreifenleser/Lochstreifenkartenleser oder

eine Ein-Ausgabe-Einheit 310 zum AnschluB von 2 Magnetbandkassetten

angeschlossen werden.

Die Chassispldtze 3 und 4 kdnnen hdchstens eine Ein-Ausgabe-Einheit 310

zum Anschlu8 von 2 Magnetbandkassetten aufnehmen.

- Platz 5, 6 und 7:
Rechner 154 mit der Standard Ein-Ausgabe-Einheit.

- Platz 8:
Magnetkernspeicher und zwar mit dem Betriebsprogramm MFA 1 die Typen
160, 161, 162, 163 und 165 und mit dem Betriebsprogramm MFAGS 1 der

Speichertyp 166.
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Platz 9:

Festwertspeicher 177 fur gemischte Anwender- und Betriebsprogramme.

Der erste Programmtriager 380 nimmt 2048 Befehle des Betriebsprogramms
MFA 1 oder MFAGS 1 auf.

Auf dem zweiten Programmtriger konnen maximal 1952 Befehle unterge-
bracht werden, da das TW-Modul die Befehlsadressen 7.10.0 bis 7.15.15
belegt.

Die Befehlsadressen 0.0.0 bis 0.0.7 sind fur das Anwenderprogramm
reserviert.

Die Befehlswortadressen 0.0.0 bis 0.0.4 enthalten immer die Angaben
zur Kommafestlegung und die Ein-Ausgabe-Vorschriften, sowie die An-
fangsadressen von Codetabellen fir die Randeinheiten.

Die Adressen 0.0.8 bis 7.2.15 nehmen eniweder die Moduln, entsprechend
den anzuschlieBenden Randeinheiten auf oder stehen fiur das Anwender-

programm zur Verfugung.

Platz 10:

Festwertspeicher 177 fur das Anwenderprogramm.
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1.1.2

Modell 820/25

Fur das Modell 820/25 steht das Chassis 208 (Standard Chassis) zur Verfugung.
Hierbei ist die Mdglichkeit gegeben die Befehle des Anwenderprogramms im

Festwert- und Magnetkernspeicher anzustevern, im Gegensatz zum Chassis 207,

das nur Anwenderprogramme im Festwertspeicher zuldBt.

2 Magnetband -
kaa.queﬁeg

r

Lochkarten- Lochkarten- Lochstreifen- Lochstreifen -
stanzer leser stanzer leser
] L L J Kabel 296
Magnetkonten- 2 Drucker
einzug .
Kabel 298
Serialdrucker Papiertransport Testatur aut. Konteneinzug
l l L Kabel 276 1
Serialdrucker Papiertransport Tastatur
1 l Kabel 297
o]l | © 9
QAN R «‘v]
186 184 184 310
Chassis 208
177 177 177 166  |160-166 |4071 - 402 154 1 1 |
v .
AP/BP | Ap/BP| BP Mks. Mks. |U-Ptatte] Rechner E E/A E/A E/A
MSKZ 1| sw SW loder mit Standard
IMSKZ 6 |MSKZ 3 |MSKZ2/} oder V-Platte | Ein-Ausgabe-
SKZA 2] BW Einheit :
. Bestickung der
' E/A siehe Ubersicht
'
)
12 1 10 9 [ 7 s | s | 3 2 !
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Die nachstehende Tabelle fuhrt die Variationsmdglichkeiten fur die Ein-Ausgabe-

Einheiten ohne Magnetkontenverarbeitung auf:

Zusitzlicher Anschluf3 zu%
Platz 3 Platz 2 Platz 1 Standardausstattung :
E/A 184 E/A 184 E/A 184
1. Gerste 2. Gerdte - 2 LKS
- LKS - LKS - 2 LKL
- LKL - LKL 2. Drucker - 2 LSS oder 2 LSKS
- LSS/LSKS - LSS/LSKS | <- “rve - 2 LSL oder 2 LSKL
- LSL/LSKL - LSK/LSKL -1 AKE
- 2. Drucker
E/A 184 E/A 184 E/A 310
1. Gerite 2. Gerdte - 2 LKS
- LKS - LKS - 2 LKL
- LKL - LKL 2 MBC - 2 LSS oder 2 LSKS
- LSS/LSKS - LSS/LSKS - 2 LSL oder 2 LSKL
- LSLALSKL - LSL/LSKL - 2 MBC
- 1 AKE
|E/A 184 E/A 184
1 1. Gerdte - 1 LKS
- LKS - 1 LKL
- LKL 2. Drucker 2 MBC - 1 LSS oder 1 LSKS
- LSS/LSKS - 1 LSL oder 1 LSKL
- LSL/LSKL - 2 MBC
- 2. Drucker
-1 AKE
E/A 184 E/A 310 E/A 310
1. Gerdte - 1 LKS
- LKS - 1 LKL
- LKL 2 MBC 2 MBC - 1 LSS oder 1 LSKS
- LSS/LSKS - 1 LSL oder 1 LSKL
- LSLASKL - 4 MBC
- 1 AKE
E/A 184 E/A 310 E/A 310
- 4 MBC
2. Drucker 2 MBC 2 MBC - 2. Drucker
' - 1 AKE
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Die nachstehende Tabelle fihrt die Variationsmoglichkeiten fur die Ein-Ausgabe-

Einheiten mit Magnetkontenverarbeitung auf:

zusatzlicher Anschlufl

Platz 3 Platz 2 Platz.1 zur Standardausstattung
E/A 184 E/A 184
1. Gerite 2, Gerdte - 1 MKE
- LKS - LKS - 2 LKS
- LKL - LKL - 2 LKL
- LSS/LSKS - LSS/LSKS - 2 LSS oder 2 LSKS
- LSL/LSKL - LSL/LSKL - 2 LSL oder 2 LSKL
E/A 184 E/A 184
1. Geridte - 1 MKE
- LKS E/A 186 - 1 LKS
- LKL Maanet- 2. Drucker - 1 LKL
- LSS/LSKs [ =97 - 1 LSS oder 1 LSKS
- LSL/LSKL e L. - 1 LSL oder 1 LSKL
Einheit ~ 2. Druck
(MKE) . Drucker
E/A 184 E/A 310
1. Gerdte - 1 MKE
- LKS - 1 LKS
- LKL 2 MBC - 1 LKL
- LSS/LSKS - 1.LSS oder 1 LSKS
- LSL/LSKL - 1 LSL oder 1 LSKL
- 2 MBC
E/A 310 E/A 310
2 MBC 2 MBC - 1 MKE
- 4 MBC
E/A 184 E/A 310
2. Drucker 2 MBC - 1 MKE
- 2 MBC
- 2. Drucker
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Ubersicht Uber die Platze 7 = 12 des Chassis 208

Platz 12 | Platz 11 Platz 10 Platz ¢ Platz 8 Platz 7 max.
AP/BP AP/BP BP Mks Mks V- Platte Bestiickung
oder
177 177 177 166 |160-166 |, ore
AP BL 0 foi | MSKZI tei |esta sw|V-Platte 2832 m/g\;v
AP BL 1 MSKZ 2/ 401 /
SKZA 2 512 SW
AP BL 0 | MSkz3 | Mskzi U-Platte | 4096 BW/AP
. frei  |16-512 SW| .02 6144 BW,/BP
MSKZ 2 40
AP BL 1 frei SKZA 2/ St.420/06 512 SW
2048 BW|16-512 SW 8192 BW/AP
Uoplate | 144 BW/aP
AP BL 0 | MSKZ3 | MSKZ1 402 512 SW
AP BL T | AP BL2 | MORZ X Stecker [~ /AP
512 SW |16-512 SW| 420/06 | o1y per
1024 SW
2048 BW|16-512 SW 10240 BW/AP
lU-Platte | 407 Bw,/BP
AP BL O | AP BL 2 | Mskz 402 512 5w
Stecker
AP BL 1 | AP BL 3 |MSKZ 2/ 8192. BW/AP
SKZA 2 512 SW |16-512 SW| 420/06 | oo plres
1024 SW
4096 BW/AP
MSKZ6 | MSKZ3 | MSKZ1 2048 BW|16-512 sw U‘Z(')"z'”e 8192 BW/BP
frei AP BL O |MSKZ 2/ Stecker 512 SW
SKZA 2 420/07
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Platze 1, 2, 3

Ein/Ausgabe-Einheiten

Platz 3 Platz 2 Platz 1
Randeinheiten E/A |Anst.|Randeinheiten E/A |Anst.| Randeinheiten E/A | Anst.

A Streifen, Karte 1. Gerite| 184 | d10 [Magnetkonteneinrichtung| 186 | d9 | Streifen, Karte 2. Gerdte | 184 | d7
B " " " 184 | d10 " 186 d9 | 2. Drucker 184 | d8
c*" " " 184 | d10 " 186| d9 | 1. Magnetbandcassette 310 | d5
D" " " 184 { d10 | 2. Drucker 184! d8 | Streifen, Karte 2. Geriite | 184 | d7
E " " " 184 | d10 " 1841 d8 | 1. Magnetbandcassette 310 | d5
F " " " 184 [ d10 {2. Magnetbandcassette | 310 | d7 " 310 | d5
G 2. Magnetbandcassette 310 | d 7 | Magnetkonteneinrichtg. | 186 | d9 " 310 | d5

Schalterkombination Schalteranordnung

Schalter 1 | Schalter 2 Schalter 3 | Schalter 4 | Schalter 5 Schalter 1 di0

A oben oben oben oben oben o

B oben oben oben unten oben d7

g oben oben oben beliebig unten Schalter 2 | d9

oben unten oben oben oben
E oben unten oben beliebi unten ©
Lo o9 d8
F oben beliebig unten beliebig unten

G| unten oben oben beliebig unten Schalter 3 O

d7

Schalter 4 | d7

@

d8

Schalter 5 O

d5

—zlv_
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1.2

Modell 820/25 mit Chassis 207

13 -

177 177 177 177 |160-166 1400 402 154 ] [
) |
[]
AP AP |Mskz3| BP Mks [U-oder | Rechner mit 1 E/A E/A | E/A
ap MSKZ 1 V-Platte] Standard E/A |
Wsxz 2/ '
SKZA 2 '
(]
]
]
1
1
3
12 n 10 9 8 7 6 ] 5 ' 4 3 1

Die Chassisplatze 1, 2 und 3 kdnnen genauso bestiickt werden, wie die beim

Chassis 208.

Die Bestiickung der Chassisplitze 7 - 12 ist aus nachfolgender Tabelle ersichtlich.

Platz 12 | Platz 11 | Platz 10 Platz 9 Platz 8 Platz 7 maximale
AP AP AP/BP BP Mks V;Z'::*e Bestuckung
U-Platt
arre
AP BL O MSKZ1 V-Platte 4096 BW/AP
frei frei MSKZ 2/ |16-512SW 4096 BW/BP
AP BL 1 SKZA 2 401 512 SW
AP BL 0O MSKZ3 MSKZ1 U-Platte 4096 BW/AP
frei . MSKZ 2/ 16-512SW| 402 6144 BW/BP
AP BL 1 frel 1 skzA 2 $+.420/06 | 512 SW
AP BL 0O MSKZ3 MSKZ1 U-Platte 6144 BW/AP
SKZA 2 tecker 512 SW
420/06
MSKZ3 MSKZ1 U-Platte 2048 BW/AP
frei frei AP BL 0| MSKz 2/ 16-5125W| 402 6144 BW/BP
Stecker 512 SW
SKZA 2
420/07
AP BL O |AP BL 2 AP BL 4 MSKZ1 U-Platte ]2188 BW/AP
AP BL 1 [APBL 3 | AP BL 5| Mskz 2/ |16-5125W) 402 | 4096 BW/BP
; Stecker 512 SW
SKZA 2
420,09
AP BL O | AP BL 2 MSKZ3 MSKZ1 U-Platte 10240 BW/AP
AP BL 1 [APBL3 |APBL 4| Mskz 2/ |16-51ZSW 402 ) o144 Bw/bP
SKZA 2 tecker 512 SW
420/09
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1.4

Modell 820/35 mit Chassis 195.06

. : ; i -Kar- . Magnet-
Serial - Papier- ut.Konten|  |Streifen-| |streiten-| |(BM Karten-
drucker Tastatur transport einheit {eser 1 stanzer ! ggnzorl leser 1 Ig:ht:l?
lKubol 2
Kabel 276 Kabel 295
oder oder
Streifen- Streifen- - Karten-
leser 1 stanzer 1 ,’{g,’,‘;,’}, leser 1
Kabel
oder 296
. ; 18M -
Seriagl - Papier- Karten-
drucker Tastatur transport i.( qrnt;‘r': ' leser !
Kabel 297 Kabel 283
oder
Karten- Karten -
stanzer 1| |leser 1
Kabel 284
oder
Streifen- Streifen-
leser ! stanzer !
Kabel 294
' -
BP 8P BP  |U-Platte Rechner mit
177 177 177 402 Standard E/A
IMSKZ 5 IMSKZ 3 IMSKZ 1 |Stecker 154
MSKZ 6 IMSKZ 4 IMSKZ 2/ 01
SKZ 2
Chassis 195.06 | 12 1 10 9 8 | 7 6
Mks Mks 166 Mks 166 Mks 1t
160-163, 165,166
AP BL 2 AP BL 0 AP B
oder
Sw o-511 Sws512-1023
20 19 18 17




Karten- Magnet- Serial - Papier- Streifen-| |streifen| |[8M- Karten- @ Magnet-|
leser 1 ‘g:::,? drucker transport| |leser 2 stanzer 2 's‘f#;’.’; leser 2 bandlas
[Kubel 298 | Kabel 27ﬂ I | ]
Kabel 295
oder
Karten- Streifen- Streifen- - Karten-
{eser 1 leser 2 stanzer 2 ':‘i'ﬁ%?rz Il:nr 2
Kabel 296
oder
Karten- 18M- Karten-
Karten-
leser 1 stanzer 2 leser 2
abel 283 Kabel 283
der oder
Karten - - Karten -
leser 1 4‘,‘1,’,,‘;9, 2| |leser 2
abel 284 Kabel 284
der oder
Streifen-| |Streifen- 2 Magnet-
leser 2 stanzer 2| | bandkas-
’ Kabel 294
Kabel 289
___I Kabel 289
'te Rechner mit E/A E/A E/A E/A E/A
Standard E/A 184 186 184 310 310
’r 154 oder
E/A
184
N 3 5 3 3 2 7
Mks 166 Mks 166 AP AP AP AP
177 177 177 177
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Chassis - Verdrahtung E 0195.06
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Die folgende Abbildung zeigt wie das Chassis bestickt werden kann:

8P 8P 8P Um Rechner E/A E/A E/A E/A E/A
184 186 184 184 310

oder

Netzteil 310

109
12 1 10 9 s | 7 5 5 4 3 2 !
AP AP AP AP
—— Magnetkernspeicher —} — .

20 19 18 17 16 15 14 13

Bei dem Chassis 195.06 ergibt sich folgende Bestuckung der einzelnen Chassisplatze:

Platz

@

02N o

10:
11:
11:
12:
12:

2 Magnetbandkassetten

2, Lochkartenstanzer, 2. Lochkartenleser, 2. Lochstreifenstanzer oder
Lochstreifenkartenstanzer, 2. Lochstreifenleser oder Lochstreifenkarten-
leser oder 2 Magnetbandkassetten

2. Serialdrucker
Magnetkonten-Einheit

1. Lochkartenstanzer, 1. Lochkartenleser, 1. Lochstreifenstanzer oder
Lochstreifenkartenstanzer, 1. Lochstreifenleser oder Lochstreifenkarten-
leser

Rechner mit E/A fur 1. Serialdrucker, Tastatur und Papiervorschub

Umschaltplatte 402 / Stecker 01

Betriebsprogramm 177, 380 MSKZ 1 und 380 MSKZ 2/SKZA 2
Betriebsprogramm 177, 380 MSKZ 3
Assembler-Betriebsprogramm 177, 380 MSKZ 4
Assembler-Betriebsprogramm 177, 380 MSKZ 5
Monifor-Beffiebsprogramm, 380 MSKZ 6
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Platz 13:
14:
15:
16:
17:
18:
19:

20.

- 19 -

1. Festwertspeicher fir das Anwenderprogramm
2. Festwertspeicher fur das Anwenderprogramm
3. Festwertspeicher fur das Anwenderprogramm
4. Festwertspeicher fur das Anwenderprogramm
Magnetkernspeicher fur Befehle
Magnetkernspeicher fur Befehle

Magnetkernsp. fur Daten oder 3 Magnetkernsp.

fur Befehle
Magnetkernspeicher fur Daten

Block O,
Block 2,
Block 4,
Block 6,
Block 1
Block O
Block 2

1

3
5
7

Beschriftung auf Maximalausstattung mit Stdbchenspeicher fur das Anwender-

programm ausgelegt.

Ist das Anwenderprogramm im Speicher 17/20 untergebracht, so ksnnen die

Blscke 0 - 3 auf den Plitzen 13, 14, 15 und 16 angesprochen werden.

Die Festlegung dafur erfolgt in der Umschaltplatte.
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Kabel
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Kabel verbinden die Randeinheiten mit den Ein-Ausgabe-Einheiten.

Die anzuschlieBenden Kabelarten sind abhiingig von den Randeinheiten und den

Ein-Ausgabe-Einheiten.

Die nachstehende Tabelle zeigt die Auswahlmsglichkeiten auf:
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8
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Aufbau und Funktion der Bauteile

Serialdrucker

Bei allen Modellen der Serie 820 wird der Serialdrucker IBM 72 verwendet.
Die Ausgabegeschwindigkeit betragt 930 Zeichen/Minute.
Der Schreibkopf beinhaltet 74 Zeichen mit einer Typenbreite von 1/10 Zoll,

Es ist moglich, fur die simultane Klartextausgabe einen zweiten Serialdrucker

anzuschlieBen.

Uber den Serialdrucker erfolgt: _
1. das Ausdrucken aller auszugebenden Werte.
2. die Eingabe von alpha-Text in den Lebendspeicher.

3. das Schreiben von Text innerhalb der vom Anwenderprogramm dafir
freigegebenen Spalten.

4. das Ein- und Ausschalten der Maschine.

Beachte:  Wird beim Einschalten der Maschine Komma- und C-Taste gedrickt,
so wartet die Maschine auf die Anwahl eines neuen Programms.
Es ist darauf zu achten, daBl die Komma-Taste vor der C-Taste
losgelassen wird.
Wird nur die C-Taste gedrickt, so setzt die Maschine das Programm

an derselben Stelle fort, an welcher sie zuvor abgeschaltet wurde.
Die Rucktaste des Serialdruckers bewirkt einen Ruckschritt des Carriers bei

gleichzeitiger Loschung des gespeicherten Zeichens, falls dies vom Anwender-

programm vorgesehen ist,

11/70
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2.2.1
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Magnetkernspeicher

Bei der Serie 820 ksnnen folgende Speichertypen verwendet werden:

Typ 160 = 16 Speicherworte
Typ 163 = 32 Speicherworte
Typ 162 = 64 Speicherworte
Typ 161 = 128 Speicherworte
Typ 165 = 256 Speicherworte
Typ 166 = 512 Speicherworte

Einteilung des Magnetkernspeichers

Der Magnetkernspeicher ist in Speicherworte unterteilt, die aus 16 Stellen bestehen.
Je nach Speichertyp sind diese Stellen entweder 12 Bit, 6 Bit oder 4 Bit tief.
Je nach Belegung der Speicherworte werden die Stellenkapazitdten verschieden

auvsgenutzt.

- 12 Bit bei Arbeitsbereich fur das Betriebsprogramm (Scratchpad).
Der Aufbau des Scratchpad ist abhidngig vom jeweiligen Betriebsprogramm.

- 4 Bit bei Arbeitsbereich fur das Anwenderprogramm.
Belegung mit numerischen Zeichen,
Belegung mit alphanumerischen Zeichen im 8 Bit-Code,

Belegung mit alphanumerischen Zeichen im 6 Bit-Code.

- 6 Bit und 12 Bit bei Befehlsbereich fur das Anwenderprogramm.
Befehle im Magnetkernspeicher sind je nach Speichertyp bzw. Betriebs-

programm unterschiedlich aufgebaut.
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Bei MFA' 1 ( Typ 160 bis 163 und 165 )

Arbeits-| Arbeits— Befehlsbereich

bereich | bereich

BP AP AP

Bei MFAGS 1 (Typ 166 )

Arbeits- Arbeits- Befehls~ ' Arbeits-
bereich | bereich bereich bereich
BP AP AP AP

Bei MSKZ 1, MSKZ2/SKZ2, MSKZ3 ( Typ 160-163,165,166 )

Einsatz als Datenspeicher (Speicherworte)

Arbeits- Arbeitsbereich
bereich
BP AP

Bei MSKZ 1, MSKZ 2/SKZA 2, MSKZ 3 (Typ 16¢)

Einsatz als Programmspeicher (Befehlsworte)

Befehlsbereich

AP
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2.2.3
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Speicherworte mit numerischen Inhalt

Beim numerischen Inhalt nehmen die Stellen 1 bis 15 Ziffern von 0 bis 9 in

bindrer Darstellung auf, widhrend die Speicherstelle 0 das Vorzeichen enthilt.

olojo|lo|o|]o|]olo]lo|lo]lo|lo]lo|]o]o]o
olo|lo|lo]o|l]olo|lo]|lo|]o|lof]o|]o]ofofo
o|lo|of[o|lo]o]o|l]o]o|lo]|lo|lo|lo]jJo]|]o] o

ol o] o ololo]o|lo|lo]l]o|lo]lofo
ol 1. 3 5161718 9210}f11]12]13 114 {15
vz Ziffernteil

Das Vorzeichen richtet sich nach der jeweiligen Bitkombination.

Eine ungerade Wertigkeit ergibt ein negatives und eine gerade Wertigkeit ent-

sprechend ein positives Vorzeichen.

Speicherworte mit alphanumerischen Inhalt

ALC-Tabelle

Alle druckbaren Zeichen werden bei Nixdorf in sedezimaler Verschlusselung

in einer sogenannten ALC-Tabelle zusammengefalt (siehe Programmierhandbuch).

Zeichen im 8 Bit-Code

Im 8 Bit-Code belegen alphanumerische Zeichen jeweils zwei Speicherstellen,

so daB ein Speicherwort bis zu 8 alphanumerische Zeichen aufnimmt.

Ein Endezeichen schliet variabel lange Informationen ab. Die Endezeichen

haben unterschiedliche Codierungen und lassen sich durch verschiedene Tasten

erzeugen.
Endezeichen - Codes

Taste Codierung

TAB-Taste 6. 8

(alphanumerische Eingabetastatur)

Auslssetaste 6.11

(numerische Eingabetastatur)

WZ-Taste 6.12

(alphanumerische Eingabetastatur)
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Mit speziellen Befehlen lassen sich alphanumerische Zeichen im 8 Bit-Code ab

jeder beliebigen Stelle eines Speicherwortes unterbringen.

Die Verschlusselung der einzugebenden Zeichen erfolgt mit Hilfe des ALC-Codes.
0 0 0 L 0 0 0 L 0 0 0 L
0 0 0 L 0 0 0 0 0 0 L 0
0 L 0 0 L 0 0 0 0 L L 0
L 0 L L 0 L L L L 0 0 0
A L P A Endezeichen
durch TAB-Taste
1.2 1.13 2.1 1.9 1.2 6.8 ALC-Code

Zeichen im 6 Bit=Code

Im é Bit-Code belegt ein Zeichen in verzahnter Form 1 1/2 Speicherstellen.

Das Betriebsprogramm setzt vor ein Endezeichen (vergl. vorstehende Tabelle)

automatisch das Umschaltzeichen mit dem sedezimalen Code 3.15.

12 21 12
F.——A—-—J le—— P —— e A ———d
0 L L L 0 L 0 L L 0 L
L 0 L 0 L 0 L 0 L L L
0 0 0 0 0 0 0 L L L 0
0 L L 0 L L 0 L L 0 0
t—— [ —— r—— H —— Umschalt- Ende -
zeichen zeichen
113 1.9 3.15 6.12
sl st tealstotse Il nlisl sl 2|
(
2 2 ‘} 40
L __’J 4 Verschlisselte
Y, (2 2 Darstellung der
p I ’ 6 Bit - Codierung
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Immer dann, wenn eine Zeichenkette mit einer vollstindig belegten Speicher-

stelle abgeschlossen ist, sind zwei Bits zwischen dem Endezeichen und dem

Umschaltzeichen bedeutungslos, da das Umschaltzeichen nur 6 der vorhandenen

8 Bits belegt.

- Beispiel fur gerade Zeichenanzah! der Informationskette

-~  Beispiel fur ungerade Zeichenanzahl der Informationskette

Bei dem Modell 820/15 ist eine 6 Bit-Code Darstellung nicht maglich.

1.6 12
poa—— £ ——a f——— A —f
ojLjojojrLgjrLiqo L
L} O L L1O}JL L|O
0 L L 0 L L L L
L} O L L L L 0 L
2.7 35 6.1
—— Y ———a Umschalt - Ende -
zeichen zeichen

1.2 2.1
le— A ———t fr—— P ——
0 L 0 L 0 L L L 0 L
L|{O L]O L L L L L | O
oOoj]ojlo0ojJoO0ojJ0(0}L % L |O
oL Lol L 40 o0
15 113 315 68
e O — le—— [ ——= Upnschalt - Ende -
zeichen zeichen
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Aufbau und Adressierung des Magnetkernspeichers

Die Adressierung der Speicherworte unterscheidet sich nach der internen und der
externen Adressierung. Das Betriebsprogramm benutzt die interne Adressierung.

In diesem Fall entspricht der Anzahl der Adressen auch die Anzahl der Speicher-
worte. Das Anwenderprogramm arbeitet mit den externen Adressen.

Je nach Art des Betriebsprogrammes belegt das Scratchpad entweder die ersten

4 oder 5 internen Adressen des Lebendspeichers.

Infolgedessen beginnt die externe Adressierung (Speicherwort 0) nicht am Anfang

des Magnetkernspeichers, sondern auf der internen Adresse 4 bzw. 5.

Modell 820/15
Das Modell 820/15 arbeitet in Verbindung mit dem Betriebsprogramm MFA 1 oder
MFAGS 1. Diese Betriebsprogramme unterscheiden sich von allen Ubrigen Betriebs-

programmen darin, wie sie Befehle im Magnetkernspeicher ansprechen.

Befehle lassen sich beim Modell 820/15 nur dann im Magnetkernspeicher unterbringen

wenn das Modul GP (general part) zur Verfigung steht.

Das MFA 1 nutzt die Magnetkernspeicher 160, 163, 162, 161 und 165 folgender-

maflen aus:

oo

|
| :
' 1
B I E e il A B T T T T TSP
3 7
“ 4 ’ ’
E ’
NS . g . ¥
1 4 Bit Zelle
L . . . . . i
[o N2 27128 59(60 123(124 251| ext. Adressierung
0 34 5|16 31|32 63\64 127120 255|int. Adressierung
~— 16 SW
—— 32 SW—
64SW
1268 SW
256 swW
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- Schema der Adressierung fur Speicher 160 und 163 mit dem MFA |

N

Q
N/ ]
o}? 1
)
® bo : VS ! 1
L [} .
@"@ Ch : X 4 Bit
g
‘\'{,I t oy 1
) 4 D o R T e - -k
SE& ’
U ’ /
. Q‘Qc,/ ,
’ /
- 1 / Y}
o L /I /
3 4 7 4
S , 4 /
L /
@l ,’_ Y
] R !
/ [ /’
-y ' .
> 7/ : / ,2
L/ ' /
/ ] 0
0123 ;4 :5:6:7!6 :9:}0 111213 14 15016 17 18 19 20 21 2223 24 25 26 27 20 29 30 31| interne Adressierg.
e 01'02: Ac! | ' externe Adressierg.
] ! 1
v01112!3'4'5'6 7 8 9101101213 14 151617 1819 20 21 222326252627

Die externe Adressierung, die fur das Anwenderproframm mal3gebend ist, reserviert
die ersten 4 Speicherworte als Scratchpad.
Dadurch beginnt die externe Adressierung hardwaremdBBig auf dem funften Speicher-

wort, d.h. die interne Adresse "4" bezeichnet dasselbe Speicherwort wie die externe.

Adresse "Null".
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- Befehlsspeicherung mit dem MFA 1

Das MFA 1 erlaubt es, die Magnetkernspeicher 160 bis 165 jeweils in einen Arbeits-
und einen Befehlsbereich "einzuteilen. Es sind zwei Befehle im Anwenderprogramm
notwendig, um die Grenze zwischen dem Arbeits- und Befehlsbereich festzulegen.
Der Arbeitsbereich belegt immer die Speicherworte mit den unteren Adressen.

Daran schlieBt sich der Befehisbereich bis zum Ende des Magnetkernspeichers an.

Die Trennung zwischen beiden Bereichen heiflt der Anfangspunkt (entry point).
Der Anfangspunkt bezieht sich auf die hdchste Adresse des Arbeitsbereiches.

Der Programmbereich beginnt immer mit der Speicherstelle O eines Speicherwortes.
Die 64 Bits des Speicherwortes nehmen 3 1/5 Befehle auf, d.h. die 12 Bits des
Operandenteiles belegen 3 Speicherstellen.

Der Operationsteil belegt 2 Speicherstellen, wobei von den 8 Bits nur 6

ausgenutzt werden.

Das letzte im Datenbereich benutzte Speicherwort

15
14
13
12
n
10

o
AN
AN

AN

NN

AN

NN

)7 2 3 4 5 1 2 3 4 5

entry point
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Die nachstehende Tabelle fuhrt fur jeden Speichertyp die Anzahl der

Speicherworte und den externen Adressbereich auf:

Aufbau der Magnetkernspeicher Typ 160 bis 165

Typ Anzahl externe maximaler Betriebsbereich
SwW Adressierung Anzah| BW durch BW belegte SW
160 16 0 bis 11 22 7
163 32 0 bis 27 73 23
162 64 0 bis 59 176 55
161 128 0 bis 123 380 119
165 256 0 bis 251 790 247
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-  Befehlsspeicherung mit dem MFAGS 1

Das MFAGS 1 nutzt die 512 Speicherworte des Magnetkernspeichers 166

folgendermaBlen aus:

L bis 1 124 bis 507 | ext. Adressierung
o 34 127 128 255 int. Adressierung
OP-Teile l AD -Teile
A
Schaittlinie

Die ersten vier Speicherworte sind fur das Betriebsprogramm reserviert.

Mit dem funften hardwaremdBigen Speicherwort (interne Adresse 4) beginnt die
externe Adressierung (Adresse 0). Das Scratchpad besteht aus 12 Bit-Zellen.

Daran schlieBen sich die Speicherworte mit den externen Adressen von 0 bis 507 an.
Die unteren externen Adressen von O bis 123 stellen zwar 6 Bit-Zellen zur Verfu-
gung. Das MFAGS 1 nutzt diese 6 Bits nur dann voll aus, wenn Befehle gespeichert
sind. Alphanumerische Zeichen belegen bei den unteren Adressen nur 4 Bits der

6 Bit=-Zelle.

Bei Speicherworten Uber 123 14t sich die interne Adresse nach folgender Formel

berechnen:
AP - Adr3esse + 258 = interne Adresse + Rest
Rest = 0 : interne Adresse A-Reg. "links"

Rest = 2 : interne Adresse + 1  A-Reg. "mitte"

Rest = 1 : interne Adresse + 1  A-Reg. "rechts"
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An den Block mit den 6 Bit-Zellen schlieBen sich 2048 Zellen an, die wie das
Scratchpad aus 12 Bit-Zellen bestehen.

Das MFAGS 1 interpretiert den Block mit 384 Speicherworten (Adressen 124 bis
507) folgendermaflen:
Jedes 12 Bit-Speicherwort ist in 3 Gruppen zu je 4 Bits eingeteilt.

Die Adressierung der Speicherworte 124 bis 507 geht rdumlich (hardwaremuBig)
gesehen folgendermaBen vor sich:
Innerhalb einer 12 Bit-Zelle von unten nach oben.

Innerhlab des Blockes der 12 Bit-Zellen von der Mitte (Schnittlinie) nach rechts.

Der Befehlsbereich beginnt an der Schnittlinie "A" und dehnt sich gleichmdBig um
jeweils eine Zelle nach rechts und links aus.

Die 6 Bit-Zellen der unteren Speicherworte von 123 abwirts nehmen jeweils den
Operationscode der Befehle auf.

Je 3 Speicherworte von 124 an aufwirts nehmen jeweils die zugehdrigen 16

Adressteile der Befehle auf.

Auf diese Weise entstehen:
1 zusammenhtingender Befehlsbereich,

2 getrennte Arbeitsbereiche, die den Befehlsbereich einschlieflen.

Schnit.tlinie A
]
]
]
1126 507 —
Adrefteil
e
Befehtsbereich
[
a———v 125 506 -
Arbeitsbereich :
1
U |
OP-Teit
. 1124 505
0 123,
ext. Adressierung 1
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In einem 166 er Magnetkernspeicher lassen sich max. 1904 Befehle speichern, wobei
die Speicherworte mit den Adressen von 123 bis 5 und 124 bis 480 den Befehlsbereich

darstellen.
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0P 48 \ 0P32 \0P 6 \\OP 0

ADIS \AD 31 \AD47 \AD63I \

Damit bleiben noch die

Speicherworte 0 bis 4 und
481 bis 507 als Arbeitsbereich

ubrig.

AD 1 \AD17
AD 0

AD33 \AD49

16

AD 32 \AD 48

126

129

132

135

VAR AR A4

OP62 \OP 46 \ 0P 30 \pP 1%

OP63 \OP 47 \OP 3!

0P 15

125

128

13

134

N\ 720

121

122

123 124

127

130

133

Schnittlinie "A"
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2.3.2  Modell 820/25 und 820/35

Bei den Modellen 820/25 und 820/35 lassen sich Befehle im Magnetkern-

speicher nur im Typ 166 unterbringen.
Bei allen Typen (160 bis 166) belegt das Betriebsprogramm die internen

Adressen 0 bis 4, so daB3 die externe Adresse 0 mit dem internen Speicher-

wort 5 beginnt.

Die nachstehenden Abbildungen zeigen die interne und externe Adressierung.

&
s/
] l
/ ! . :
i o :
1 N AR R ey e -~
: ’I ; ’ ’
N ,
ﬁ . l/ . . ’
&," 7 - g I ~ ¥
1 A I . 4 Bit Zelle
0 10|11 26|27 58i59 122}123 250/ ext. Adressierung
0 415 Is|iI6 31132 63(64 1271128 255 int. Adressierung
~— 16 SW—
— 32 SW—
64SwW
128 SW
256 SwW
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und Adressierung fur Speicher 160 und 163

~

ey

} (]
( ! : 4 Bit
] [} [ |
v, ' I
1o d clts e e e = ofn 7; ________________ - - 5
/
/
s ’
/
5 /
g y
L ’
L /
/
@f ’
~f ’
/ [} 4
F 7/ ' /
} : ’ ’?
/ ' /
/ [ 0
v .
0 1 23 4'5,6,7'619110 11 121314 1516 17 18 19 20 21 2223 26 25 26 27 20 29 30 31| interne Adressierg.

1E100nAC :

30;112:3:4:5 6 7 8 910111213 141516 1718 19 20 2122 23 24 25 26|

externe Adressierg.

e———— 16 Speicherworte ———-———I

32 Speicherworte

166

- Schema und Adressierung fir Speicher

T l/ ..........
N Ll
3 !
o ¥ !
4 Bit Zelle 6 Bit Zelle
| h }
o 122|123
0 4s 127|128
OP-Teile AD -Teile
0 - 2047 0 -2047

250 ext. Adressierung
255 | int* Adressierung
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Der Rechner

Die als Rechner bezeichnete Funktionseinheit besteht aus:

- Steuerwerk mit Steuereinheit und P-Register

- Rechenwerk mit arithmetischer Einheit und den Registern A, D, S, R und Z
- Rechner - Ein/Ausgabe

i i i

AP BP Magnetkernspeicher

op | AD op | AD  Lesen |Schreiben

L ll 1

Lv 13...18 Lv 1...12 ih1..12 I,... Wy
‘ i {
rP— chir!er_J [ D-Register J [ Inhibit J
1 hi ¥
Steuer-
werk
+ —_‘ Yy { IADR-EntschlUsselungJ
~{ Arithm Einheit ’ L R-Regfisfer ]
Steuereinheit *
l S-Regi:te;] rz-Regisrer J
] l
\
Gl A-Register J
Rechenwerk
¢ el...12 d?r.12 a l.. .12 | r, S M
.S feuerleitungen E/A - Funktionseinh. E/A- Kabel
wie Fst,Spfusw. -t
+ —] TA
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Das D - Register

Das D-Register Ubernimmt vom Festwertspeicher den Adressteil beim Lesen des
Befehlswortes, vom Magnetkernspeicher die Bits 1- 12 beim Lesen der Daten.

Die Ubernahme dieser Werte erfolgt nur dann, wenn ein von den Speichern
gelieferter Strobe-Impuls "str" die Eingangsbedingungen "Isn « str" &ffnet.

Das D-Register kann ebenfalls die Information vom S-Register Ubernehmen, wenn
die dafur notwendigen Steuergréen vorhanden sind.

Fur das Ruckschreiben bzw. neue Einschreiben der Daten in den Magnetkernspeicher
sind die Inhibitleitungen am D-Register angeschlossen.

Fur die Ein-Ausgabe ist das D-Register die Adre;se der jeweiligen Zeile und Platte.

Das D-Register befindet sich auf dem Adapter in der oberen Lampenreihe.

Das A - Register

Das A-Register kann die Information aus dem S-Register Ubernehmen, wenn die
dazu notwendigen SteuergréBen vorhanden sind.

Fur die Ausgabe ist der Inhalt des A-Registers die Adresse der jeweiligen Ausgabe-
spalte. Bei der Eingabe Ubernimmt das A-Register den Inhalt der gerade vom
D-Register angesteuerten Eingabezeile. '

Auf dem Adapter befindet sich das A-Register in der mittleren Lampenreihe.

Das Z - Register

Das Z-Register ist das Befehlszihlregister, d.h. am Ende eines Befehlszyklus ist
der Inhalt des Z-Registers die Adresse des ndchsten aus dem Festwertspeicher zu
lesenden Befehlswortes.

Bei einem Sprungsbefehl kann das Z-Register die Information aus dem S-Register

tubernehmen,
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= Das R - Register

Im R-Register befindet sich die Adresse derjenigen Speicherzelle (Fest- oder
Magnetkernspeicher), aus der die Information gelesen werden soll.

An das R-Register ist die Adressentschlisselung angeschlossen. Jeweils 2 Stellen
(= 2 Bit) werden fur eine Adressgruppe verwendet (IO_3 bis VIO_3).

Diese entschlusselte Adresse wird den Speichern zugefihrt.

- Das S - Register

Das S-Register ist das Speicherregister der arithmetischen Einheit.
Es kann die Informationen der arithmetischen Einheit Ubernehmen, wenn die

SteuergroBBe "SU" (S-Register-Ubernahme) vorhanden ist.
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2.5 Die aritmetische Einheit

-39 -

Die arithmetische Einheit besteht im Prinzip aus zwei hintereinander geschalteten

Halbaddierwerken pro Stelle.

Im ersten Halbaddierer werden die Werte vom A- und D-Register verarbeitet, und

im zweiten Halbaddierer wird der Ubertrag der vorherigen Stelle mit Ubernommen.

An der arithmetischen Einheit ist das U-FF angeschlossen.

Es Ubernimmt den Ubertrag aus der arithmetischen Einheit.

Prinzipschaltbild der arithmetischen Einheit

Eine Stelle

. Cb inverter
Ubertrag Q—l
d Nos 13 neg.
Undgatter
us
neg.
12 Odergatter
/H\O2 U3 pos.
—a— Ubertrag Flip-Flcp
v2/” i8]
In Grundstellung rechter Aus-
gang positiv
u 0 Bit = positiv
[ﬁ [\07 Ul L Bit = negativ

Die drei Flip-Flops stellen die
Register A, D und S dar. )
A ist der erste Operand, D der
zweite Operand und S ist das
Summenregister, in welchem
nach der Addition das Ergebnis
steht.
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Adre3entschlusselung

An das R-Register ist die AdreBentschlUsselung angeschlossen. Jeweils 2 Bits des
R-Registers werden zu einer 1- aus 4-EntschlUsselung verwendet und bilden eine

AdreB3gruppe.

Steverwerk

Das Steuerwerk hat die Aufgabe, je nach Befehlsart (P-Register) und dem Zeitpunkt
des Befehlsablaufes die im Rechenwerk benstigten Steuergréfien zu liefern, damit
die Verarbeitung der Daten richtig erfolgen kann.

AuBerdem wird die Arbeit des Festwert-, destagnetkernspeichers und der Ein-

Ausgabe gesteuert.

P - Register

Das P-Register ubernimmt den OP-Teil eines Befehlswortes (Iv 13 - 18) und

speichert es zur Bildung der notwendigen Steuergrdfle in seinem Flip-Flop ab.

Inhibitkonjunktion

Fur das Zuruckschreiben bzw. neue Einschreiben von Daten in den Magnetkern-
speicher wird der Inhalt des' D-Registers mit dem vom Magnetkernspeicher kommen-

den Signal "Inh" konjunktiv verknupft.

Taktkette

Damit die Operationen in dem Rechner nach einer zeitlichen Reihenfolge  ablaufen,
missen abgegrenzte Zeitrdume gebildet werden.

Diese Aufgabe Ubernimmt die Taktkette. Sie bildet Taktzeiten, die je nach Befehls-
art verschieden lang sein mussen, und deren Reihenfolge ebenfalls von der Befehls-

art abhdngt.
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Betriebsprogramme

Befehlswort
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Bei dem System 820 ist ein Befehlswort 18 Bits lang.
Bit 1 - 12 bilden den AdreBteil "Y",
Bit 13 - 18 bilden den Operationsteil "MX",

Befehlswort

Operationsteil

AdreBteil

M X

Y

P6| P5| P4 | P3| P2

P1|d12(d11|d10} d9| d8| d7 | d6

d5|d4jd3| d2|dl

Der Operationsteil ist wiederum in 2 Teile aufgeteilt:
Bit 17, 18 nennt man M
Bit 13 =16 nennt man X

Durch M sind die Befehle in 4 verschiedene Befehlsgruppen aufgeteilt

(Modifikation) .

pé6 p5 Beschreibung Wirkung
0 0 K konstanter Befehl Y =:D
0 L 1 F Interpretierungsbefehl Adreflteil = : A
Operationsteil = : A
L 0 2 D direkt adressierte Adresse (Y) =:D
L 3 I indirekt adressierte Adresse ()) = :D
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In jeder Befehlsgruppe gibt es 16 verschiedene Befehlsmsglichkeiten.
Diese sind bei den Befehlsgruppen K,D und | voll ausgenutzt. Bei der Gruppe

F (Interpretierungsbefehle) sind nur die zwei Befehle 1.2 und 1.3 vorhanden.

Die vier Befehlsgruppen mit ihren zum Teil 16 Mosglichkeiten sind in der
Betriebsprogramm-Befehlsliste zusammengefalt. Diese Liste gibt an, welche

Wirkung jeder einzelne Betriebsbefehl in dem Rechner auslést.

Es bedeuten dabei
A Inhalt des Akkumulator-Registers der Recheneinheit

D Inhalt des Operanden-Registers der Recheneinheit

Y —AdreBteil
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3.3

3.3.1

Der Befehlsablauf

Konstantenbefehle "K"

Die Gruppe der Konstantenbefehle umfaB3t 16 verschiedene Befehle.
Jeder Befehl hat 2 Phasen.
Beschrieben wird der Befehl 0.4

-  Arbeitstakt T10=0

'Y = D Die Information "Y" gelangt mit dem Signal "str" in das D-Register
und wird in der arithmetischen Einheit verarbeitet.
D= A Bei dem Befehl 0.4 wird D nach A gebracht.

-  AdreBtakt T10O=1L

Z =:b, Der Inhalt Z des Befehlszshlers wird durch UO um 1 erhsht
b+1 =: S und Uber das S-Register in das R- und Z-Register gebracht.
=R, Z
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3.3.2 Sprungbefehle

Die Sprungbefehle geben dem Programmierer die Msglichkeit innerhalb eines

Programmes Springe auszufihren,

Es werden 3 Arten von Sprungbefehlen unterschieden:
Bedingter Sprungbefehl 0.8, 0.9, 0.10, 0.11, 0.13
Unbedingter Sprungbefehl 0.14
Unterprogrammsprungbefeh!  0.12

-  Bedingter Sprungbefehl

Bei den bedingten Sprungbefehlen ist der Sprung von einer Bedingung abhdngig.
Ist diese Bedingung erfullt, wird gesprungen.

Ist die Bedingung nicht erfullt, wird das Programm normal fortgesetzt.

FluBdiagramm

Programm

Sprung-

bedingung — Z 0.8 Y1

Z+1

nein

T

=0

wenn (A)

wenn (A) # 0

e Y1 | M.X.Y
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Beispiel:

Befeh! 0.8
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Als Beispiel sei der Befehl 0.8 néher betrachtet.

Die Sprungbedingung ist nicht erfillt, A = 0.

Arbeitstakt
Y =:D

Adreftakt
Z+1=:R, Z

TI10 = 0

Die Adresse "Y" gelangt mit dem Signal "str" in
das D-Register.

T1I0 = L

Da die Sprungbedingung nicht erfullt ist, wird wie
in dem Abschnitt "unbedingter Sprungbefehl" der
Inhalt des Z—Regbisfers um "1" erhoht in das R- und

Z-Register gebracht.

Die Sprungbedingung ist erfullt, A # 0

Arbeitstakt
Y=:D
Adref3takt
D=:S=:RZ

T10 = 0

Die Sprungadresse "Y" gelangt in das D-Register.

TI1I0 = L

Der Inhalt des D-Registers (Sprungadre:se) gelangt

Uber die aritmetische Einheit in das S-Register und

von dort in das R- und Z-Register.

11/70



- 47 -

Unbedingter Sprungbefehl 0.14

Der unbedingte Sprung ist von keiner Bedingung abhtingig, es wird immer

gesprungen,

FluBdiagramm

|

014 v1

l

Y 1 Sprungadresse

Sprung

Programm
— 0.14 Y1
| o Y1 M. X.Y
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- Unterprogrammsprung 0.12

Bei dem Unterprogrammsprung wird von dem Hauptprogramm in ein Unter~
programm gesprungen.

Hierbei merkt sich der Rechner die Ruckkehradresse Z + 1 im A-Register.

Z+1=:A, D=:R

Am Anfang eines Unterprogrammes mufl die Ruckkehradresse A = Z + 1
sichergestellt werden.

Am Ende wird mit einem direkten Sprung wieder zu der Riuckkehradresse

im Hauptprogramm zuriickgesprungen.

Befehls- Befehls-
adresse Hauptprogramm adresse Unterprogramm
A 0.12 Y1 ——= Y 1 2.2 Y 2

— Y2 = Z+1

2.14 Y 2

Y 1 = Anfangsadresse des Unterprogrammes
Y 2
Y2 =A=2Z+1

Arbeitsspeicheradresse

Rucksprungadresse im Hauptprogramm
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Ein - Ausgabebefehle 0.15

Die Ein-Ausgabebefehle dienen zur Korrespondenz des Rechners mit den Randeinheiten.

Da die Ein-Ausgabeelemente in den Ein-Ausgabeeinheiten matrizenartig in Zeilen

und Spalten angeordnet sind, ist fur die Ausfihrung eines Ein-Ausgabebefehls eine

entsprechende Adressierung von Spalten und Zeilen notwendig.

Diese Adreffunktionen Ubernehmen das A- und D-Register.

P-Register D-Register

0

15 di2 dI1 di0 dl

| b :
1 - I———d] - d10 = Adresse der verschiedenen

Ein-Ausgabeeinheiten sowie
Ein-Ausgabezeilen

1]
-

dil Ein-Ausgabeeinheit Rechner
d12 Ausgabebefehl
di2 =0 Eingabebefehl

Il
—

A-Register
al2 al

t=— Adresse der Ausgabespalten ———=

Eingabebefehle z.B. 0.15.4.2.0
Bei den Eingabebefehlen geben die Stellen d1 - d7 die gewinschte Eingabezeile
an. Die Eingabe erfolgt direkt in die aritmetische Einheit. Die Information steht

am Ende des Arbeitstaktes im A-Register.

Ausgabebefehle z.B. 0.15.12.0.4

Vor jedem Ausgabebefehl muBl im A-Register die Information stehen, die ausge -
geben werden soll.

Diese Information wirkt als Adresse fur die Ausgabespalten. Die Auswahl der
Zeilen erfolgt durch das D-Register.

Die zum sicheren Ziunden oder Léschen der Thyristoren notwendige Zeit wird
durch das Signal Eafpp gewihrleistet.

In dieser Zeit wartet der Rechner auf die Ausgabe.
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Der Interpretierungsbefehl 1.2,0.0.0

Vor jedem Interpretierungsbefehl muB3 die Adresse der zu interpretierenden Fest-

speicherzelle im A-Register stehen.

Der Befehl besteht aus 4 Phasen:

- Arbeitstakt T10=0
A=D Der Befehl lauft wie ein Konstantenbefehl 0.2 ab.
Es wird der Inhalt des A-Registers in das D-Register
gebracht.
- 1. Interpretierungsphase
D=R Die Adresse der zu interpretierenden Festspeicher-

zelle gelangt vom D-Register in das R-Register.

- 2. Interpretierungsbefehl
R) 12..1 =2 A Der AdreBiteil der zu interpretierenden Festspeicher-
zelle gelangt Uber das D- und S-Register in das

A-Register.

-  Adref3takt
Z+1=R, Z
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Der Interpretierungsbefehl 1.3.0.0.0

Wie bei dem 1.2.0.0.0 - Befehl muB3 auch hier die Adresse der zu interpretierenden

Festspeicherzelle im A-Register stehen.

Das U-FF sollte gelsscht werden, da sonst der Rechner die Adresse der gewinschten

Zelle um "1" erhoht.

- Arbeitstakt T10=0
A+D+U =: UA = D Der Rechner fihrt den Befehl 0.3 aus.
- 1. Interpretierungsphase T10=L
D=R Im R-Register steht die Adresse der Festspeicherzelle,

deren Operationsteil interpretiert werden soll.

- 2. Interpretierungsphase T1I0=20
(R)18..13 =: A Der Operationsteil der zu interpretierenden Fest-
d.h. 0= Al12..7, speicherzelle gelangt Uber das P- und das S-Register
(R)18..13 = Aé..1 in das A-Register.

- Adref3takt T10=1L
Z+l = R = Z

Bei den Befehlen 1.2.0.0.1 sowie 1.3.0.0.1 wird das EW=-FF gekippt und ein
Fst 1 =Signal statt eines Fst-Signals gebildet.

Damit wird aus dem erweiterten Festspeicherbereich (Block 1) interpretiert.

Bei dem Befehl 1.3.0.0.1 ist darauf zu achten,dal die um "1" verminderte Inter-
pretierungsadresse im A-Register steht, wenn U = 0 ist, (dagegen die um "2" ver-

minderte Interpretierungsadresse, wenn U = 1 ist).
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3.3.5
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Direkt adressierte Befehle "D"

Diese Befehlsgruppe umfaflt wieder 16 verschiedene Befehle.

Jeder Befehl lauft in drei Phasen ab.

Beschrieben wird der Befehl 2.2

- Lesen der direkten Adresse T10=0
Y = D=R Der Rechner liest aus dem Betriebsprogramm-
speicher den Befehl 2.2 und bringt den Adrefiteil
als neue Adresse fur den Magnetkernspeicher

in das R-Register.

- Arbeitstakt T10=0
A=D=A= R = () Mit dem Signal "Leb" startet der Rechner einen
Magnetkernspeicherzyklus.
Der Inhalt des A-Registers gelangt in die adres-

sierte Magnetkernspeicherzelle.

-  AdreBtakt TI10=1L

Z+;=R=12
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Indirekt adressierte Befehle

Auch in dieser Befehlsgruppe unterscheidet man 16 verschiedene Befehle.

Jeder Befehl lguft in 4 Phasen ab.

Es wird der Befehl 3.3 beschrieben.

- Lesen der indirekten Adresse T10=20
Y =D=R
Aus dem Betriebsprogrammspeicher liest der Rechner z.B. den Befehl 3.3.0.0.9.
Die Adresse 0.0.9 einer Datenspeicherzelle gelangt damit in das D- und das
R-Register. In dieser Zelle 0.0.9 befindet sich die Adresse einer weiteren Daten-

speicherzelle, z.B. 0.1.15, deren Inhalt vom Rechner verarbeitet werden soll.

- Lesen der direkten Adresse T10=1L
Y) = R) = D =: R, dann ist R = (Y)
Mit dem Signal "Leb" startet der Rechner den ersten Magnetkernspeicherzyklus.
Der Rechner liest dann den Inhalt der Datenspeicherzelle 0.0.9 und bringt

ihn als neuve Adresse in das R-Register.

- Arbeitstakt T10=0
((v)) = ®R) == D
D+A+U =: UA =: D = R) = ((Y))
Mit dem Signal "Leb" startet der Rechner den zweiten Magnetkernspeicherzyklus.
Der Inhalt der Datenspeicherzelle 0.1.15 gelangt in das D-Register und wird

im Rechner verarbeitet.

- AdreBtakt T10=L

Z+1=R=1Z
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Betriebsprogramme fur das Modell 820/15
Fur das Modell 820/15 gibt es zwei Betriebsprogramme:

Das MFA 1, das bei Magnetkernspeichern mit 16, 32, 64, 128 oder 256
Speicherworten eingesetzt wird und
das MFAGS 1, welches in Verbindung mit dem Magnetkernspeicher bei

512 Speicherworten einzusetzen ist.

Fur die SteuergrdBen von Randeinheiten werden Ergdnzungen zum Betriebsprogramm
benstigt. Diese werden mit Moduln bezeichnet.

Diese Moduln sind auf vorgeschriebenen Adressen auf dem zweiten Programmitrdger
des Festwertspeichers, der auch den ersten Programmirdger mit dem Betriebsprogramm
enthdlt, zu verdrahten.

Dieser zweite Programmtriger beinhaltet also sowohl Befehle des Betriebs- als auch

des Anwenderprogrammes.

Die nachfolgende Aufstellung zeigt die Speicherbelegung der vorhandenen Moduln:

Befehlswortadressen Anzahl der
fur das Anwenderprogramm Modul Befehle
0.0.8 - 1.9.1 MC 404

0. 9.2 - 0.12. 3 ST 50

0. 9.2 - 0.14.10 IN 89

1. 9.12 - 3.10. 7 PC 524

2.14. 9 - 4.15. 9 PT 529
4,15.10 - 6.11.10 TC 449
7.5.8 - 7.9.15 GP 72

7.10. 0 - 7.15.15 ™ 96
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Die Moduln Uberlappen sich teilweise, da zur Ansteuerung mancher Randeinheiten
Befehle benttigt werden, die den gleichen Operationscode besitzen.

Alle Befehlswortadressen, die nicht von Moduln belegt sind, stehen dem Anwender-
programm zur Verfugung. Es ist jedoch zweckmiflig, die letzten (freien) 16 Befehls-

wortadressen fur nachtrigliche Erweiterungen des Betriebsprogrammes nicht zu belegen.
Der TW-Modul muB immer vorhanden sein.

Der GP-Modul ist immer dann erforderlich,
wenn Befehle im Magnetkernspeicher stehen oder
wenn eines der nachstehend aufgefuhrten Moduln vorhanden ist:

MC, PC, PT, TC.

Die Moduln ST und IN kommen ohne den GP-Modul aus.

11/70



3.4.1

Belegung des Scratchpad

XX 0
XX 1

XX 2

XX 3

INP 0
INP 1
INP 2
INP 3
INP 4
INP 5
MERK

X X X X X X X

SIM
Uil

X X X X X X X X X X X X
>
&

x

us

ZCH 1
Z3
SORT
Z 2
ZCH 2

X X X X X

o O O O O

—t
.

1

©C O O O O O O © o o o

. C

NV 00 N o 0 AW~

o

L1
.12
13
.14
.15

W N AW N

.10

L1
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Indexregister 0
Indexregister 1
Indexregister 2
Indexregister 3
Befehlszshler 0
Befehlszihler 1
Befehlszihler 2
Befehlszihler 3
Befehlszahler 4
Befehlszshler 5

Merkerspeicher, Merker 1 Bit 2 usw.
Netzausfall Bitt 11, Uhr Bit 12

Speicher fiur Simultanarbeit

Allgemeiner Unterprogrammkeller

Allgemeiner Unterprogrammkeller fur Simo

Operationsteil

Adressteil

Quelle

Ziel

Im Simultanprogramm
Speicherumschaltung zusttzlich

Unterprogrammkeller, Simultanarbeit
Stufe 1

Unterprogrammkeller, Simultanarbeit
Stufe 2

Ausgabespeicher fur
Zshlspeicher 3

Sortimat

Zshlspeicher 2
Ausgabespeicher fiur Drucker 2

T TMm T T T m|m M M M M

v O T T ™ » "L n W

~

o m
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X SOLL 1 1.12 Positionsspeicher fur Drucker 1 F
X SOLL 2 1.13 Positionsspeicher fur Drucker 2 D
X DVB 1 1.14 Vorbefehl fur Drucker 1 D
X DVB 2 1.15 Vorbefehl fur Simultangerdte 2 D
X USsI 1 2.1 Einsprung in die Simultanebene 1

X USI 2 2. 2 Einsprung in die Simultanebene 2 F
X UD 1 2.3 UP Keller, SIMEB D
X UD 2 2. 4 UP Keller, SIMEB 2 D
X DRP 1 2.5 Druckpuffer 1 D
X DRP 2 2. 6 Druckpuffer 2 D
X AP 1 2.7 Anfang Puffer 1 F
X AP 2 2. 8 Anfang Puffer 2 F
X LPZ 1 2.9 Lochkartenpufferzeiger 1 F
X LPZ 2 2.10 Lochkartenpufferzeiger 2 F
X ZE 2.14 Zeiger fur Eingabe F
X OX 2.11 Indexregister fur Operation F
X XX 2.12 Indexregister fur F
X GRENZ 2.13 Grenze Datenbefehle Indizierung

XD2 2.15 2. Rechnerausgabezeile F
XHZO 3.0 Hilfszeilenzighler O F
X U3 3.0 Unterprogrammkeller B
X HZ 1 3. 1 Hilfszeilenzdhler 1 F
X HZ 2 3. 2 Hilfszeilenzshler 2 F
X HZ 3 3.3 Hilfszeilenzghler 3 F
X TAST 3. 3 Tastatur F
X EALT 3. 5 Eingabe, alt, Tastatur F
X HZ 6 3. 6 Hilfszeilenzihler 6 F
X KA 3.7 Kommagrundausstattung F
XZZ 0 3. 8 Zeilenzshler 0 F
X KH 3. 8 Kartenhshe F
X ZZ 1 3.9 Zeilenzshler 1 F
X ZZ 2 3.10 Zeilenzdhler 2 F
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X

X X X X X X

X X X

X X X X X X X X X X X X

X

X
X
X

Z7Z 3
UPZ
BLOC
ZZ 6
ABL
DZ 1v
HZ 1H

ALT
ALTM
DZ 1

NKS 1
KOEIN
ST 8
KOM
END
BP
ZLL
BUZI
NKS 2
STA
ERG
REST
D10
D 11
D 20
D 21

XAO
XAl
XA IS

X
X

co
C1

- 58 -

3.11 Zeilenzthler 3 F

3.12 Unterprogrammstufenzihler F

3.13 Blockzthler F

3.14 Zeilenzihler 6 F

3.15 Aktueller Blockzshler

1. 3 Vorbereitung X DZ B

1. 5 Zusttzlicher Hilfszeilenzshler B
Schacht 1

1. Zustand Meldung Zeilenschaltung B

1. Alter Zustand Meldung Zeilenschaltung S

1. Ausgabekombination, Zeilenschaltung B
am 1. Serialdrucker

1. 8 Wie X U 4

2.0

1. 0 Stellung im Speicherwort A B

4.15 Komma

1. 3 Endezeichen beim Streifenleser B

1. 2 Streifenpufferzeiger B

1. 4 Zeichenanzahl lesen beim Streifenleser S,D

1. 0 Buchstabe oder Ziffer B

1. 9 Nachkommastellen D

1. 0 Stellung im Register A B

1. 2 Ergebnis der Division

1. 0 Divisionsrest bei Division durch 3

5. 0 Speicherwort D1

5.1 Speicherwort D1

6. 0 Speicherwort D2

6. 1 Speicherwort D2

7.0

7.1

7. 15

8.0

8. 1
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X Ci12 8.12

XC13 8.13 Anzahl der Vorkommastellen

XCl4 8.14

XCi15 8.15 Anzah! der Nachkommastellen

X N 1.0 Anzahl Zeichen

X ANFG 1. 3 Anfang Karten=Streifen-Tabelle

X DCZ 1. 5 Decodiertes Zeichen

X ZCH 3.1 Zeichen

X CHP 1.13 Pufferzeichen der zu stanzenden Zeichen

X ANZ 1. 9 Anzah| zu stanzender Zeichen

X ITAKT 1.15 Taktstellung beim Lochkartenstanzer 0091/0092 (ICL)

X CHR 2. 4 Pufferzeichen beim Lesen der zuvor gestanzten
Lochkarte

X VORL 2. 4 Anzah! der Vorlegeversuche

X BPS 2. 6 Beim 0091/0092 Pufferzeiger beim Stanzen

X BUF 1. 2 Pufferzeiger

X SYN 1. 4 Synchronisation mit Takt

X FTAKT 1. 3 Takt Lochkartenleser 0031 (Forster)

X ENDK 1.15

X KSIM 1 2. 2

AG D2 8. 1. 2

AG DI 8. 1.1

EG DI 1.1

X SEZ 1.1 = X ZCH 2

X ZAHL 2 2. 6 = X DRP 2

X LPCRS 2. 4 = X CHR

AG D3 8. 1. 4

EG D2 1. 2

X KSIM 2 1.13 = X SOLL 2

X ZAEHL 1. 9 =XUS5

X MV 2. 8 = Magnetkonten-Vorbefehl

X AM 1. 0 Ausgabemuster

XD 1P 1. 9
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X X X X X X X X X X X X X X

BIB 1
EIBRW
EIB
ECB 1
POS
CRC
FM
UPKRD
E 15
D115
D27
D28
ZAL
ECBR

1. 2
1.12

1.10

.
—
—

~ O 00O W

15
.15

o 0 O NN~

—
w
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Aufang Informationspuffer

Ende Informationspuffer Lesen Schreiben
Ende Informationspuffer

Ende Prufpuffer

Sollposition der Karte

CRC-Zeichen pro Register
Fehlermerkerspeicher

Unterprogrammkeller Lesen

Anzahl
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3.4.2

Einschaltphase MFA

@
- J

t

Sprung —-w-
Einsch. 1

Lebsp.
Anstof}

{

Eingabe
s U, C-Taoste

»

C- Taste ?
U. ; Taste

Loschen FF
in E/A-186

]

Start-AD 0.4.10
fir Sp.-léschen
LSL stopp

}

Loschen aller
“E/A - Karten

!

Abfr. WZ-Taste
{Monitorbetrieb)

U- Bit setzen

¥

Loschen Sp. von
000 — 0410

|

U-Bit von Monitor-
betrieb nach

- 61 -

!

kommagr. Ausst.
nach 037

]

X UPZ auf H.Pr.
Ebene sotzon

]

AP-Ant AD 804
nach Zahl 004

U1- Sprung
ENTM o

—
.

—
. .

. . . -

W w

»

(8]

S~ P N

.12

13
.14

(] hWN

0 N on

1

.12
.13

.14

Oh WN —OoO

o

0. 0. 0.
0.14. 1.
2. 4. 0.

0.15. 4.
0. 6. 8.
0.7.7.
0.11. 1.
0.15. 9.
0. 4. 0.
0.15.10.
2. 2. 0.
0.15.15.
0.15. 4.
0. 6. 4.
0. 7.12.
0. 4. 0.
3. 2. 0.
2. 1. 0.
0.8.1.
2. 3. 0.
0. 4. 8.
1. 2. 0.
0. 6. 0.
2. 2. 0.
0. 4. 0.
2. 2. 0.
0. 7. 8.
3. 2. 0.
0.12. 1.

15.

o

WO WO WOOO Wh OOO OCON

.12

A1

o
o N O N

o

—

N
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Blatt 63

0.13.1 Anf-Adresse

ABg—=X W

!

Bit 1,36 4.9 —o
XD2 Magnetzust.

{ Bt 3u940

=

U2- Sprung
\ DREND 2

(XD2)

Blatt

)

6!

Bit 1.3u.9 —=X2Z1
Bit der Tosten u.
roten Lampen

1

Kassettenstopp
015814

-

Lo aller EA u.
FF in 106

i

AG B8it 7 ouf

EA 184 Motorrelais j

vom Locher

nein

ja
KEINF

AG gelbe Lampe
8it 7/0.15.12.0.1

Blatt 63

-62 -

OO Orn

1.11,
1.11,

1.11,
1.12,

1.12,

N—=OY 0\

ot pmd —

13
14

15
0

1

wN

onvo
Do~
—oer
oo
RTINS

0.14. 1. 6. 3

0. 4.1.0.5
2, 2.0.1. 4
0.4,0.0.0
0.15. 8. 1. 4

0. 4. 0. 4.0
0.15.10. 0. 2
0.11. 1.12. 6

0.15.12. 0. 1
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Blatt 62

AG gn. u.rt. Lampe
SM u. Tastensperre

S

EINZ

Bit 11 von
X MERK = 0

{X SIM)-1

Blatt 62

(XSIM) = 0

nein

EG Netzausfall
Bit

Abschalten

0156 2.1

EG- C-Taste

C-Taste = ?

Magnetkonten -
betrieb = ?

Anfangsadresse
Zeichenausg-+XUS J1

EXDH

A2, 6
2.7
.12, 8
2.9

.12.10
12,11
12,12

— ot —

1.12.13

1.12.14

—

12,15
13. 0

—

—r

3.3
.13. 4

——

.13. 8
13, 9
.13.10

— ) p—

L13.11
13,12
1.13.13

—

1.13.14
1.13.15

1.14, 0

2. 4,0.1. 4
0.5.0.2.0
2, 2.0.1, 4
0.15.12, 0. 2
2. 4. 0.0.10
0. 6. 4. 0.0
0. 9. 1.12.15

2. 1. 0. 0.1

0. 9. 112, 1

0. 9. 1.13. 3

0.15. 8. 2. 1
0.15. 4. 0. 2
0. 6.8.0.0

0. 9. 1.12.10

0.11. 1.13. 8

0.14. 1.12.10

2. 4. 0. 0.10
0. 6. 2.0.0
0. 8.8,7.12
2. 4, 0. 2.1
0.5.6.7.1
0.8.2.0.1

Mo
N
fo
o
'

0.14. 2, 0. 1
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@ENTM¢

Rickkehradresse
— XU!

)

(XZE)-=>=XZ2 Ein-
abezdhler, Beim
“inschalten = 0

U3-Spr
Warte auf ‘;)rruck—
ende |

Warte auf
Druckende |

5

Ruckkehradresse
—e= XU2

Blatt 65

SIMN )

(xuz2) -1
Riickkehradresse - |

SIMN!

O

o o

S w

NN

N

.12,

.14,

1.14. 1

. 0.0.13

oo
0 N
o —

. 0.0.13

0. 9.10
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‘

(xu2) -1

!

EG d2u.d3
Ersatz-Ruheschieife

0415 —= XZE
Kommazahlor

Ruckkehradresse
Xu2

———

|

(XUSJ 2)--=A

Blatt 64

1.14.

L1

.12
.13

.14

2. 1. 0. 0.13

NN
O

oo
)
=

2. 2. 0. 0.13

2. 4. 0. 2.2

0.14. 1.14. 3
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3.4.3 Simultanprogramm MFA

SIMP
0. 9. 9 2. 2. 0. 0.13
SIMN1 0. 9.10 0.15. 4. 0. 1
oder Na =7 fatt 67u.60 . 911 2.5.0.0.10
0. 9.12 0. 6.12. 0. 0
0. 2.13 0. 9. 0.12. 1
U-Bit loschen 0. 9.14 0.7.0.0.0
1
Neuer Stand von Uhr|
oder NA—=XMERK 0. 9. 15 2. 3.0.0.10
0.10. 0 0. 6. . 0
0.10. 1 0. 8. 1.11.13
0.10. 2 2.4.0.0.14
0.10. 3 0. 9. 0.10. 5
(X UHRY) - 1 0.10. 4 2. 1. 0. 0.14
ja 0.10. 5 2. 4. 0, 0.15
0.10. 6 0. 9. 0.10. 8
| wuwr2)-1 | 0.10. 7 2, 1.0.0.15
o 4i0 ] 0.10. 8 0.15. 4. 4. 0

Blatt 67
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Blatt 66

stellg.= ?

#” Sortimat

in Grundstelig.u.
Lochband Ende,
Rin =?

nein Blatt 69

SJIvP

ja ANLAUF

0315~=XEALT = Lo
0315 ~=XKOEIN Lo

0.315 —XZE Finga-
Zahler auf Anf.-Ad.

1 SIM3

15 —=XTAST
Tastaturspeicher (o

Bit 9u. 3 in 1 Blatt 66
XD2=m 0

SIMUM

Bit 9u.3 in
XD2 loschen

AG 1A

- &7 -

[oNe

[oNe

0.10.

0.10.
.10.

oNoNe o

[oNeNoNe

(o N

[N

.10.
.10.

.10.
.10.

L.
L1,
1.

1.
1.
1.
1.

1.
1.

1.

1
L1

.11
1.

.11

11
12

13

14

15

o O AW N —~ O

o0 N

.10
L1

.12

13

.14

0. 6. 4. 1.0
0. 9.0.11. 0
0. 7.11.15.15
0.11. 0.10.15
0.15. 4. 4. 0
2. 6.0.1. 6
2,2.0.1. 6
0.15. 4. 0. 2
0.7.8.0.0
0.11. 1. 0.14
0. 4. 0. 3.15
2.2.0.3.5
2,2.0.2.0
2.2.0.2.14
0. 4. 0. 0.15
2. 2. 3. 4
0.4.1.0. 4
2. 6. 0. 2.15
0. 9. 0.12. 1
2. 5.0. 2.15
2. 2. 0. 2.15
0.14. 0.12. 0
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Riicl;kehradresse
XU2 Acp

——i
L AGIA

AG 12.2.0
Lo Re-EA
Blatt 66
= 461
AG 12.0.2
(X02)
ja
AG2
nein
AG 12.0.1
Bit 8
Rotdruck
AG2
XUSJII)4 0 /9
{ u XUSJ1)
nein AG3
Ja
(XUSJI2)#0
(XUsJ2)
nein
AG4
(XUHR 1) —» A
U-81t oschen

[N o)

[eN e

o o

[N

o

2.
12, 2

2.
2.

L12.
12,

12,
2.

Jd1.15

12. 0

0 N

2.9
.12.10

2.1

12,12

12,13

o N

O o

N

NN

[oNe]

.14,

o A

o A

[eNe

[eN o]

ON
N

O

NN

NN
NN

1/70



Blatt 67 SIVP

EG —= XSIM

!

EG 4.04
Komplement der EG

Steht eine
Taste an ?

Loschen d.alten EG
15 —e= XEALT

s;ru

Bit 9 —= XD2
Bit der Tastatursp.

i

Neue EG ——XTAST

EG

bereits ein-

mal abgelragt
z?

Neue EG —=XEALT

Blatt 70

SITA)

- 69 -

—
.

— ot —r
e o o

——d m—d md  onad
e e o s

. 0.14

. 0.15

W

.10
L1

. .

.14
15

P

N DN —

NNN
O bW

NN

2. 2.0.0.1n
0.15. 4. 0. 4
2. 5.0.0.1N
0. 6. 0. 1.15
0.8.1.1.6
0. 4. 0. 0.15
2.2.0.3.5
0.14. 1. 2. 1
0. 5. 0. 1.15
0.8.0.11.7
2. 4. 0. 0.11
0. 6. 0. 1.15
0.7.15.15. 0
0.11. 1. 2. 3
0. 4.14.15.15
2. 6. 0. 2.15
0.7.1.0.0
2. 2. 0. 2,15
2. 4. 0. 0.1
2.2.0.3.4
0.14. 0.12. 1
2.5.0.3.5
0. 6. 0. 0.15
0. 9. 0.12. 1
2. 4. 0. 0.1
2.2.0.3.5
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Blatt 69

o Toste <3 1. 2. 8 0. 5. 8. 2.14
omma faste = 1. 2. 9 0.8.1.3.8
Loschen der X KOEIN 1. 2,10 2,2,.0.2.0
] 1. 2.11 2. 4. 0. 2.14
Wiyt 1. 2.12 2. 2. 0. 4.15
£c 1. 2.4 2. 4. 0. 0.11

00 oder 000 1. 2.15 0. 6. 0. 0.15
Taste =? 1. 3. 0 0.10. 1. 3. 3

EG Zehner-Tastatur 1. 3. 1 3. 2. 0. 2.]4

nach Spw. 4

,,G, 1. 3. 2 0.14. 0.12. 1

—

1. 3.3 0. 4.0.0.0
0 — Spw 1. 3. 4 3.2.0.2.14
1
£6 - 1 1. 3.5 2. 1. 0. 0.1
1. 3. 6 0. 5. 8. 0.11
EG >0011 Dwm 1. 3.7 0. 9. 0.12.
\ VP!
Ja
EG Zahler + ) 1. 3. 8 2. 0.0. 2.14
1. 3.9 0. 6.15.11. 0
1. 3.10 0.9.1.2.14
1. 3.11 0.14. 0.12. 1
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3.4.4 Abrufphase MFA

Ur-Spr. SIMP

Ruckkehradresse
01313 —= XU2

L oPZs

Bilden der nachsten
AP- Adresse

1

Zusatzliche Absp
der AP-Adr. —— XSIM

EROP}

AP - Ber
aus Mks lesen=?

mit Fst ) dter-

OP-Teil des AP-Bef.

— A

(XU2)

OP-Teil + Ant-Adr.
der Spr.-Tab 7.100

']

Modifizierter OP-Teil
— XOP

i

Ruckkehradresse
0149 —= XU2

Jja Blatt 74

Blatt 72

-7] -

[oNe

O OO

o o

[N

.13,

.13.
J13.

.13.

.13.

13,
.13.

.13.
.13.
.13.

.13.

.13.

.13.

.13.

.13.
14,

.14,
.14,

W N

11

12

13

14

N O

N O

OoN

ONO

2.

N A

7.

1.

.14,

N A~

(e N e

o O

15.
. 0.
15.

.15,

o O

15.
L1
10.

15.

.10.

.13
13

12

11

.15
15

15

15

.13
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AP -Bef
mit Ff't 1 uber -
nehmen =?

nein

ERADY

AD-Jeil des AP-Bef

—e A

(Xy2)

Y-2

AD-T «+(Indexspei -
cher)

i

Ausblenden von
Bt 12

i

Indizierter AD-T
— XAD

8it 1 ja
in XMERK = (

Loschen des
JIndexzahlers XXX

} AB3

(XAD) —= A

IR |
AD-Teil des AP-Bef.

— A

ERAD@

-72 -

S oo

[N o]

N

[oNeNe)

[N ]

15.

15.

.14,
.14,
.14,

.14,
.14,

.14,

.14,

.14,
.14,

.14,

.14,

.14,

14,
.15,
.15,

.15,

.15,
.15,

10.

10.

O h W

10
11

12

13

14

W

—r
.

N O
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PNO

O ON
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Blatt 71

SBlatt 71

i

OP-Teil des A P-Bef.

_.A

@ (xu2)

} OPLEBE

Loschenvon X21

|

Blatt 74

A o

Bit 5u6 des OP-
Teiles —eA

1

Bit 5u6 « Anf-Adr
der Shifttabelle7.9.0

f

Bit 5u6 um 4 Stel -
Len geshiftet —= A

!

Abspeichern Bit
Su6 —aX2!

i

AP - Adresse in
XSIM « ]

f

Bit 1-4 des OP-Tei -

(es —»
!

B8it 1- Bit 5ub
z:lm &-’zgsammen -
fugen

(XU2)

oder Bit 5-8 des
AD-Teiles —= A

oder Bit 5-8
des AD-Teiles

oder Bit 5-8
des AD-Teiles

oder Bit 1-4
des AD-Teiles

oder zum AD-Teil
zusammenfigen

-73 -

15.

15.

o O~

10.

10.

1.

12,

.12.

.12,

.12,

12,

2.

.12,

.12,

2.

2.14.

N O
N b

2.14.

13

.11

11

.13
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Blatt 71 ‘
ERLED G
P Adresse om ¢ 6.12. 9 0. 4, 0. 0. 4
Stellen erhdhen 6.12.10 3. 3.0. 3.12
!
AR o a5 n 6.12.11 2. 0.0. 0.1
6.12.12 2.7.0.2.13
6.12.13 0.11. 3. 3.11
A0 T des AP-Bet 6.12.14 3. 4. 0. 0.11
Bit 9-12+0 6.12.15 0. 9. 6.13. 2
Bit 9-12 um 8 Stel- 6.13. 0 0. 7. 0.15.15
len shiften 6.13. 1 0.13. 6.13. 0
| —
Abspr —=X2Z1 6.13. 2 2.2.0.1. 4
]!
AP Adresse in 6.13. 3 2.0.0.0.1
X'SIM .1 6.13. 4 0.14. 6.12

l Blatt 73
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3.5

3.5.1

- 75 -

Modell 820/25 und 820/35

Aufbau der Betriebsprogramme MSKZ 1 und 2

Einschaltphase ohne Unterporgramme

0.0.0 bis 0.1.13

Avufgaben:

C-, Komma- und WZ-Taste abfragen,

FF der E/A 186 in Grundstellung bringen,

Speicher 0.4.10 bis 0.0.0 loschen,

Unterprogrammstufenzshler und Befehlszahler in die Ausgangsposition bringen,

Abfrage ab Dezimalpunkt oder -Komma.

Abrufphase
Ab @ 0.6.0 bis 0.7.15
Ab Mks 0.8.0 bis 0.9.5

Aufgaben:

Adressen der zustdndigen Befehlszdhler und Blockzihler bilden,
Umschaltadressen bereitstellen und umschalten,

Befehle des AP abrufen und in die Speicher X OP und X AD stellen,
Anfangsadresse der Sprungtabelle auf den OP-Teil addieren,

Abfrage auf Indizierung,

Bei Indizierungen den zustindigen Indexregisterinhalt auf den AD-Teil addieren,

Sprung in die Verarbeitungsphase.
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Simultanprogramm

0.11.11 bis 1.1.7

Aufgaben:

NA-Abfrage,

Uhr-Abrage,

Operieren mit Uhr- und Simultanspeichern,
Uberwachung der Eingaben,

Nachbildung der Ruheschleife fur die Tastatur,

Ausgabemaske fir Rotdruck bilden.

Sprungtabelle
7.12.0 bis 7.15.15

Sprungbefehle in die Verarbeitungsphase.

Verarbeitungsphase

Alle bisher nicht genannten Adressen sind von den Verarbeitungsphasen fur
die AP-Befehle belegt.
Der jeweilige Anfang einer Verarbeitungsphase kann aus der Sprungtabelle

enthommen werden.
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B = bei Anruf des Anwenderprogrammes frei
F = feste Speicherzucrdnung

S = im Simultanprogramm belegt

D

= nach Druckende frei

XX 0 0.0 Indexregister 0

XX 1 0.1~ Indexregister 1

XX 2 0. 2 Indexregister 2

XX 3 0.3 Indexregister 3

X INCO 0. 4 Befehlszihler 0O

X INC 1 0.5 Befehlszsghler 1

X INC 2 0. 6 Befehlszshler 2

X INC 3 0.7 Befehlszghler 3

X INC 4 0.8 Befehlszdhler 4

X INC 5 0.9 Befehlszdghler 5

X MERK 0.10 Merkerspeicher, Merker 1 Bit 2 usw.,
Netzausfall Bit 11, Uhr Bit 12

X SIM 0.1 Speicher fur Simultanarbeit

XUl 0.12 Allgemeiner Unterprogrammkeller

X U?2 0.13 Allgemeiner Unterprogrammkeller auf Simo

X UHR 1 0.14

X UHR 2 0.15

X OpP 1. Operationsteil

X AD 1.1 AdreBteil

X QU 1. 2 Quelle

X Zi 1. 3 Ziel

X Z1 1. 4 Im Simultanprogramm belegt, Zghlspeicher 1

XZ?2 1. 5 Zshlspeicher 2

XZ3 1. 6 Zshlspeicher 3

Xus3 1. 7 Unterprogrammkeller, zusdtzlich

X U4 1. 8 Unterprogrammkeller, Simultanarbeit Stufe 1

11/70

M M M T M. MM M M M M m

“»vn O W W W U»n »n n»n w T

O

U U @ w



XU5

X ZCH 1
ZCH 2
SOLL 1
SOLL 2
SOL 1
SOL 2
DVB 1
DVB 2
DV 1
DV 2

X

X X X X X X X X X

usl 1
ust 2
usl 3
UD 1
Us! 4
ub 2
DRP 1
DRP 2
DP 1
DP 2
X AP 1
X AP 2
X MV

X LPZ 1
X LPZ 2
X KH 1
X KH 2
X ZE

XD2

X X X X X X X X X

X

.10
11
.12
.13
.12
.13
.14
.15
.14
.15

VO 0 0 N oA EWW N —

S —
O A~ W N O

-79 -

Unterprogrammkeller, Simultanarbeit Stufe 2
Ausgabespeicher fur Drucker 1
Ausgabespeicher fur Drucker 2
Positionsspeicher fur Drucker 1
Positionsspeicher fur Drucker 2
Gleich X SOLL 1

Gleich X SOLL 2

Vorbefeh! fur Drucker 1
Vorbefehl fur Simultangerdte 2
Gleich X DVB 1

Gleich X DVB 2

Speicherung der Mikroplattenansteuerung
wahrend Simultanarbeit

Einsprung Simultanebene 1

Einsprung Simultanebene 2
Unterprogrammkeller, Simultanebene 1
Gleich X USI 3

Unterprogrammkeller, Simultanebene 2
Gleich X USI 4

Druckpuffer 1

Druckpuffer 2

Gleich X DRP 1

Gleich X DRP 2

Anfang Puffer 1

Anfang Puffer 2
Magnetkontenvorbefehl
Lochkartenpufferzeiger 1
Lochkartenpufferzeiger 2

Kartenhshe 1

Kartenhshe 2

Zeiger fur Eingabe

Ausgabezustinde fur 2. Ausgabezeile Rechner
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HZ
HZ
HZ
HZ
HZ
HZ
HZ
HZ
ZZ
ZZ 1
Z7Z 2
ZZ 3
Z7 4
ZZ 5
ZZ 6

o

S N o0 O BWN -~

DEZ
TAST
EALT
UM
OX
XX
KA
X5
UPZ

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X %X X

X
z

X AB O
X AB 1
X AB 2
X AB 3
X AB 4
X AB 5
X KOM

zz7

A A b A A DA A DM A B A DB DA DA DA DO WWWW W W WWWWWW W W W

NV 0O N oy b

S —
- O U A W N -~ O

0 0 N oo 0N

—r et el mmd e el
O b~ W N = O

- 80 -

Hilfszeilenzdhler O Schacht 1
Hilfszeilenzshler 1 Schacht 2
Hilfszeilenzshler
Hilfszeilenzshler
Hilfszeilenzdhler
Hilfszeilenzahler

Hilfszeilenzdhler

N oo o~ O

Hilfszeilenzdhler
Zeilenzshler 0 Schacht 1
Zeilenzshler 1 Schacht 2
Zeilenzdhler
Zeilenzthler
Zeilenzthler
Zeilenzadhler

Zeilenzshler

N A wN

Zeilenzdhler

Tastatur

Alte Eingabe bei der Tastatur
Merken bei Speicherumschaltung
Indexregister fur Operation
Indexregister fur Indizierung
Kommagrundausstattung
Indexregister 5, Kommagrundausstattung
Unterprogrammstufenzihler
Merker fur Indexvorbefehl
Blockansteuerung Keller 0
Blockansteuerung Keller 1
Blockansteuerung Keller 2
Blockansteuerung Keller 3
Blockansteuerung Keller 4
Blockansteuerung Keller 5

Komma bei simultaner Eingabe
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X
X
X

X X X X X X X X X

X X X

X X X X X X X X X X X X

VRT 1
ALTM
ALT

HZOH
VRT 2
DZ 1

HZ 1H
DZ.1V
DZ 2V
AM
KH

POS
7L
MSK

D1P
FM
DZ 2

BP 1
BP 2
Ué
BE 1
BE 2
ZAE
TAK

AZ 2
EZ 1
EZ 2
EZ 3

.
—

w

O 0 O 00 U1 AW N O N O WO

.
—
—

12
.13
.13

.12
L
12
L1
.13

- 81 -

Verteiler Zeilenschaltung an 1. Serialdrucker
Alter Zusfoqd Meldungen Zeilenschaltung
Zustand Meldung Zeilenschaltung
Zusatzlicher Hilfszeilenzghler, Schacht 1
Verteiler Zeilenschaltung an 2. Serialdrucker

Ausgabekombination, Zeilenschaltung an 1.
Serialdrucker

Zusatzlicher Hilfszeilenzdhler, Schacht 2
Vorbereitung X DZ 1

Vorbereitung X DZ 2

Ausgabemuster fir Bewegungen Mag-Konto
Kartenhshe

Schacht

Gewiinschte Position der Karte

Zeile

Ausgabemaske

Zeiger bei Prifzeichenberechnung
Fehlermerker

Ausgabekombination Zeilenschaltung an 2.
Serialdrucker

Pufferzeiger 1
Pufferzeiger 2
Unterprogrammkeller 6
Pufferende 1 Mag-Konto
Pufferende Mag-Konto
Zshlen beim Mag-Konto
Takt bei Mag-Konto
Ausgabezeile 1
Ausgabezeile 2
Eingabezeile 1
Eingabezeile 2

Eingabezeile 3
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XEZ 4 1. 6 Eingabezeile 4

X BUF 1. 2 Puffer

X BPS 2. 6 Pufferzeiger beim Stanzen

X FTAKT 1. 3 Forster Takt

X SYN 1. 4 Synchronisation mit Takt

X BUZI 1. 0 Buchstabe oder Ziffer

X ZAL 1. 3 Anzahl

X ET 1. 5 Eingabe Takt

X EZ 1. 6 Eingabe Zeile

X ITAKT 1.15 Takt beim Nixdorf Kartenstanzer

X80 Z 1.15

X ANZ 1. 9 Anzahl zu stanzender Zeichen

X VORL 2. 4 Anzahl der Vorlegeversuche beim
Nixdorf Kartenstanzer

X CHR 2. 4 Prifzeichen beim Lesen von Lochkarten

X CHP 2.11 Prufzeichen der zu stanzenden Zeichen

X N 1. 0 Anzahl Zeichen

X STA 1. 0 Stellung im Register A

X ST 8 1. 0 Stellung im Register A

X BP 1. 2 Pufferzeiger Streifen Karte

X END 1. 3 Ende Zeichen beim Streifenlesen

X ANFG 1. 3 Anfang Karten=Streifentabelle

X ZLL 1. 4 Anzahl Zeichen Lesen bei Streifenlesen

X DCZ 1.5 Decodiertes Zeichen

X ZCH 1. 6 Zeichen

XAGZ 2 1.11 Anzahl gelesener Zeichen
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.5.3

Einschaltphase

.Speicher-
ruckstellung

Komma- u.
C- Taste

FFs der E/A

loschen

!

LSL stopp

!

0.4.10 —= X000

!

Loschen aller
E/A Einheiten

alle

Speicherzellen
geloscht ?

004 —= X UPZ
und
—u» Befehiszahler 0

WZ - Taste

AP- Adresse

0.00 ——A

1

Abfrage
Dezimalpunkt

'

B84

nein

- 83 -

[eNe]

[eN e

e NoNeoNe

[eNeNeRo]

O OO

OO

OO oo

o NeoNoNe

0

.10

11
.12
.13
.14

(8)]

b wN

o O

N O

[eNe]

(o NeNoeN e

O N WO

. 0.2
. 0.15
L1502

o~
— N O M

.15.15.15. 0

R0 —= N M
OO OO0
—_ O O O

OO OO

NN A
eee
Mpro
NN

N

® o O
T
Gon
OO

.2.0.0.1

.7.8.0.0
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BL83

KGA —=X KGA 0.1.7 0. 6. 0. 0.15
0 8 2. 2.0. 4,

Sprung wenn
Dezimalkomma

X DEZ +1 0. 1.10 2. 0.0.4.0

Mognetzust. 0.1.12 0.12. 1. 4.13

dndern

Umschautpiatte 2.15.15 0.15. 8. 2. 0

Sprung zur
Abrufphase

8L 93

sz s | 15.15.13  0.15. 8. 2. 6

BI.83 |

ﬁr:schg;(tzons » 15.15.14 0.15. 8. 2. 6

8L.85

Rechner abschalt. 15.15.15 0.15.

[0}
N

15.15.14 Q0.14. Q.
15.15.15 0 9

o o
O A

MSKZ 6
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8l.83
105 =X 014 1.1.13 0. 4.1.0.5
1. 1.14  2.2.0.1. 4
7
E[A Einheiten L5 1. 1.15 0. 4. 0. 0
FFs 106 EA Lé 1. 2.0 0.15.15.15. 2
)
. 1.2.1 0.4.0.4.0
stopp 1. 2.2 0.15.10. 4. 2
Ust
orange Lampe 1.2.3 0.11.1.2.5
AG orange Lampe 1. 2. 4 0.15.12. 0. 1
—— 1.2.5 2.4.0.1. 4
A 1.2.6 0.5.0.2.0
1.2.7 2.2.0.1.4
AG von (X 014) 1. 2. 8 0.15.12. 0. 2
Bl. 86
rin 1.2.9 2.4.0.0.10
Netzausfall ? 1.2.10 0. 6. 4.0.0
1.2.11  0.9.1.2.14
L e , 1. 2.12 2.1.0.0.11
bele'z»d? 1.2.13  0.9.1.2
Umlsbqsh:'gﬁlatte 1. 2.14 0.15. 8. 2. 0
1. 2.15 0.15. 4. 0. 1
wenn NA 1.3.0 0.6.4.0.0
T Abschalte 1.3.1 0.8.15.15.15
1.3.2 0.15. 4. 0.2
1.3.3 0.6.8.0.0
1.3.4 0.9.1.2.9
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B 85

Adresse 10.7.8
— X 0.0.13

Magnet konten N\ nein
verarbeitung ?

Rickkehradresse
™ —=X0013

Riickkehradresse

— X021

j alte Magnetzu-
qun tdnde herstellen

Ruckkehradresse
—— X 0.2.2

&

Rechner E/A
loschen

&

- 86 -
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@ 1. 413 2. 2. 0. 0.12
. 14.13.10

- 1. 4.14 0. 4.14.
iy 1.4.15 2. 6.0.2.15
1.5.0 0.7.1.2.5
1.5.1  2.2.0.2.15

8L 89
U1

1.5.3 0.4.1.0. 4
Lampe rot und 1. 5. 4 2. 6. 0. 2.15
Tastensperre 1.5.5 Q.8.1.5.2

@ 1. 5.7 2.2.0.0.12

—— 1. 5.8 2.4.0.2.14
s 1.5.9 2.2.0.1.5
8180 (4| Oruck- 1.5.10  0.12. 2. 2.3
Rick kehradresse -1 1. 5.11 2. 1. 0. 0.]3
1. 5.12 0.15. 4. 0. 6

Zehnertastatur 1. 5.13 0.]3. 0.13. 3
 nte voarie 1. 5.14 2. 4.0.1.5
aste gedrickt : 1. 5.15 2.5.0.2.14
6.0 2.9.0.0.12

0515 —o 1. 6.1 0. 4.0.5.15
Eingabezeiger 1. 6. 2 2. 2.0. 2.14

L Ricksprung ] 1. 6.3 2.14. 0. 0.12
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DRUCKENDE

Simultanarbeit

Ruckkehradresse -1

B89 Q
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XUsjl2 — A
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- 88 -
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(e N e]

11012

. 0.13
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Simultanprogramm

8(. 90

gednd. Zust. von Uhr
u. NA —= X MERK

XUHR1 -1
XUHR2=0 D&
XUHR 2 -1

0.4.5 —= XEALT
—=X0.4.15
—e X Z2E

81.90
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8149

00.15 —= X TAST

rote Lampe u. nein
Tastatursperre ‘

gednd. Zustand
—= X AG

>

AG_SIM
us

AG loschen

AG (X0215)

nein

AG Rotdruck

SIM Arbeit in
Ebene 1

SIM Arbeit in
Ebene 2

U léschen

i

[ Rucksprung '
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8191

EG—=XALT
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3.5.5 Abrufphase
€

Monitorbetrieb

AP-Adr + 1
—= X 0.0

!

Blockzahleradresse
— X014

1

Umschaltadresse -
Teil rechts + 800

—=X0.14

Umschalten
u. Monitorbetrieb

AP-Adr. -1

{

AP-OP-Teil

—_— A

!

OP-Teil + 7.12.0
—= XOP

!

AP-Adr + 1

!

Umschalten

!

AP-Adr-Teil

|

Adr. -Teil
—= X Adr.
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